



明日隨報附送

# A3 哥倫比亞正式加入共建「一帶一路」

## 特首總結中東行 6大成果 59項合作協議

# 突圍 開拓中東市場

◀李家超表示，是次中東之行，讓香港與卡塔爾和科威特的關係邁上新台階，為香港帶來更多商機。



的機遇，配合全球經濟重心東移的大趨勢，香港機遇無限。今次中東之行，推動了6方面工作，包括達成59項合作備忘錄和協議，讓香港與卡塔爾和科威特的關係邁上新台階，為香港帶來更多商機。

這次是李家超上任以來第二次出訪中東，2023年2月，李家超率團首次到訪沙特阿拉伯和阿聯酋，達成了13份戰略合作協議。之後，兩地政府和民間的交往頻密，不少企業都在中東落地並接單。時隔800多天，李家超再次訪問中東，他說，此行有三個目的：進一步建立政府之間的關係；開拓合作領域；廣交朋友，擴大朋友圈。

大公報記者 義昊 黃鈺森



### 特首中東行

行政長官李家超5月10日再次率團出訪中東，赴卡塔爾及科威特為香港拓展新機遇，加強與中東地區的經貿合作，並首次帶領20多位內地企業代表一同出訪，協助內企接觸中東，並促成更多合作和機遇，充分體現香港作為「超級聯繫人」和「超級增值人」的能力和價值。

昨日是中東訪問行程最後一日，李家超總結行程時表示，香港擁有「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，中東國家正積極分散風險，並尋求投資中國和香港特區

### 新平台 講好「一國兩制」故事 建設合作新平台

歷史上，無數的商品和知識沿着古絲綢之路，經過阿拉伯世界，流向歐亞大陸的各個角落。今天，當中東「海灣明珠」遇上香港「東方之珠」，再次碰撞出時代的火花。

在卡塔爾，特首李家超日前先後與卡塔爾埃米爾、首相兼外交大臣和通訊與信息技術大臣會面，就加強香港和卡塔爾的雙邊關係和經貿合作交流意見。李家超提到，香港和卡塔爾均高度重視科技發展，視人工智能作為新經濟發展的引擎。他期望兩地透過共同研究和交流、合資企業和跨境投資等方式加強合作，實現互利共贏。香港作為「一帶一路」的功能平台，會全力深化國際交往合作，發揮好「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色，透過世界一流的專業服務，為「一帶一路」沿線的政府和商業項目提供便利和增值。

在科威特，李家超先後與科威特埃米爾、王儲和署理首相會面。其

間，李家超出席了由署理首相主持的圓桌會議，他表示，香港在「一國兩制」下擁有內聯外通的優勢，香港會充分發揮「引進來、走出去」的橋樑作用，與內地企業優勢互補，同時全力深化國際交往合作。他歡迎科威特政府和企業利用香港作為「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色，共同探索「一帶一路」倡議下的新機遇，互利共贏；並歡迎當地企業利用香港作為跳板，發展多元化業務，開拓內地市場，更好把握「一帶一路」倡議和粵港澳大灣區建設所帶來的龐大機遇。

來自「東方之珠」的貴客，亦成為當地傳媒關注的焦點。當地傳媒在報道李家超與兩國元首的會面之外，更認為是次考察有助於促進雙方未來的夥伴關係，共同致力於加強數字經濟、技術和創新領域的聯繫，同時尋找智能服務領域投資和合作的新機遇。

### 新角色 開拓海灣市場 發揮「超級聯繫人」新角色

全國政協委員、立法會議員吳傑莊說，此行收穫頗豐，不僅讓訪問團深入了解當地頭部企業的實力，也從外交和行業層面把握了中合作的最新趨勢。科威特不大，但戰略地位重要，經濟多元化進程中的機遇值得關注。未來，中國企業可結合當地政策，在基建、新能源、金融科技等領域尋找合作切入點，共同開拓海灣市場。

香港律師會會長湯文龍直言，通過是次訪問，更深入了解當地的市場概況和法律服務需求，並強化了與當地法律界的聯繫。憑藉香港獨特的法律優勢，香港律師可以充分利用普通法制度，繼續幫助中東投資者進入內地市場，同時通過香港的專業法律服務協助國家與世界接軌，從而深化

國際交往合作。期望將來會有來自中東的律師到來香港，註冊成為外地律師，成為香港法律界的一分子，同時期望兩地將來在商業和法律服務等領域上有更多和更緊密的合作，從而促進兩地的經濟發展。

「夏寶龍主任指出，不論國際風雲如何變化，中國開放的大門只會越開越大。的確，內地龐大市場受到世界各地投資者青睞，香港是全球唯一一個同時享有內地機遇和國際機遇的城市，發展潛力無限。行政長官今次率領香港商貿代表和內地企業代表訪問卡塔爾與科威特，便是最佳例證。」財政司副司長黃偉倫表示，香港會繼續大力拓展國際商業網絡，發揮好「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色。

### 中東之行成果豐碩

1 進一步推進香港特區政府與卡塔爾政府和科威特政府之間的關係，建立合作共識。

2 達成了共59項合作備忘錄和協議，奠定多元基礎，涵蓋領域包括政府合作、市場貿易、投資市場發展、金融、科研、法律專業、工程等。



▲特首這次帶領香港工商界與內地企業代表共同出訪，發揮了香港「超級聯繫人」的作用。

3 發揮香港在「一國兩制」下內聯外通的優勢，深化國際交往合作，展現香港和內地優勢互補的協同效應力量。

4 進一步建立與海合會國家的關係，開拓更大商機。行政長官李家超已訪問了海合會六個國家中的四個。特區政府正積極探討與海合會簽署自由貿易協議，進一步開拓海合會國家市場。



▲代表團四天內先後與卡塔爾和科威特兩國政府及商界交流，共促成59份合作協議。

5 加深相互了解，強化商貿網絡。

6 進一步推進與海合會國家的人文交流。卡塔爾、阿聯酋分別對香港給予30日免簽證安排，阿曼延長免簽入境期限，由最長10日增加至最長14日。持特區護照到海合會六個國家都享有免簽或落地簽的安排。

相關新聞刊 A2

### 新機遇 融入國家發展大局 併船出海新機遇

這次訪問團成員除特區政府代表外，更開創先河，在隨團的30多名香港工商界人士以外，還邀請了20多位來自北京、福建、廣東、湖北、江蘇、上海及浙江等地企業家加入訪問團，涵蓋金融、工商、貿易、基礎建設、創新科技、能源、運輸物流等範疇。

隨團內地企業實業湖北建工集團在訪問中東的短短數日間，已經達成兩個中東合作項目，其中一個是由香港的一家事務所提供法務諮詢，協助他們進入中東市場。「在如今複雜的市場環境下，內地和香港的交流合作肯定會更多，內地企業也願意與香港一起抱團出海。」實業湖北建工集團黨委副書記汪新鴻認為，香港在貿易仲裁、金融保險等諸多領域都積累了豐富的解決方案，提供了高增值服務，這是企業層面所期許的。相比內地企業，香港擁有國際化優勢，更了解海外商貿規則、投資環境和市場建設情況。特首李家超這次帶領香港工商界與內地企業代表共同出訪，就很好發揮了「超級聯繫人」的作用。

另一位隨團內地企業代表、東朝科技發展（上海）有限公司董事長王朝友表示，此行收穫頗豐，在卡塔爾遇到誠意十足的潛在合作夥伴，亦計劃未來在香港設立海外研發總部及結算中心。他說，香港的金融和法務優勢，能為企業提供高效的結算和法律支持，這是內地企業走出去的理想跳板。

「這表明香港可以在融入國家發展大局、促進企業『出海』的過程中發揮積極的作用。」隨行的科技創新界立法會議員邱達根表示，今次特首率領多個來自內地各省市的企業共同出訪，這是一種非常有效的合作模式。參與的企業包括新能源、特殊材料、綠色科技等領域，這些產業在香港的發展相對較少，但內地已經形成了一定的規模。「通過這次同行，我們看到了顯著的效果，尤其是香港與內地企業在多方面的合作潛力，例如企業上市等層面，為雙方開創了更多新的嘗試與深入的討論空間。」

「青山遮不住，畢竟東流去。」在複雜多變和霸權打壓的國際環境下，我們更需要突出重圍擴大開放、擁抱世界。香港人頭腦靈活，更懂得識變應變求變，是內地企業併船出海的最佳拍檔。行政長官是次率團訪問中東，發揮了「一國兩制」優勢，彰顯了香港「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色，在中東唱響香港、唱響中國，為拓展新市場、尋求新突破，邁出了堅實步伐。

責任編輯：陳淑瑩 美術編輯：馮自培

### 對接大灣區

A8

## 貴州闢數字航道 創新「港數黔算」

習近平總書記在貴州考察時的重要講話，為貴州加快推動形成全面開放新格局指明了方向。下月，貴陽綜合保稅區探索的一條獨特的「數字新航道」即將上線測試。屆時，香港企業可真正實現「港數黔算」。有學者建議，香港北部都會區可作為數據中心合作平台，協同發展「港數黔算」。

報料熱線 9729 8297  
newstakung@takungpao.com.hk



今天本港天氣預測  
有一兩陣驟雨  
26°C-31°C

督印：大公報（香港）有限公司 地址：香港仔田灣海旁道7號興偉中心3樓 www.takungpao.com  
電話總機：28738288 採訪部：28738288 傳真：28345104 電郵：tkp@takungpao.com  
廣告部：37083888 傳真：28381171 發行中心：28739889 傳真：28733764 承印：三友印務有限公司  
地址：香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-3樓